

## “村歌嘹亮”2025年全国集中展演圆满落幕

诸迪包献华出席

本报鄂尔多斯8月17日电(记者 马芳)8月17日晚,由中国文艺志愿者协会、内蒙古文联、鄂尔多斯市委宣传部联合主办的“村歌嘹亮”2025年全国集中展演在鄂尔多斯市伊金霍洛旗圆满落幕。

中国文联党组成员、副主席、书记处书记诸迪,内蒙古自治区党委常委、宣传部部长包献华出席。

本届展演,全国31个省(区、市)及

新疆生产建设兵团的48支代表队1000余人参演,为观众送上一场燃动乡村的音乐盛宴,集中展示“强基工程”结对帮扶的丰硕成果,以文艺为桥,铸牢中华民族共同体意识。闭幕式上,多位文艺志愿者带来精彩纷呈的演出,并颁发“嘹亮好声音”“幸福好声音”“最佳人气团队”“最佳组织单位”“突出贡献单位”“最佳指导老师”等荣誉。

## 《“十四五”农村客运补贴资金和城市交通发展奖励资金管理办法》修订发布

本报8月17日讯(记者 高慧)记者从自治区交通运输厅获悉,近日,新修订的《“十四五”农村客运补贴资金和城市交通发展奖励资金管理办法》(简称《管理办法》)正式印发。

为落实国家、自治区新出台政策要求,进一步规范我区“十四五”时期资金管理,更好促进农村客运和城市交通等行业健康可持续发展,依据《财政部、交通运输部关于调整农村客运、出租车油价补贴政策的公告》,自治区交通运输厅、财政厅对2022年制定印发的《“十四五”农村客运补贴资金和城市交通发展奖励资金管理办法》进行了修订。

新修订的《管理办法》进一步明确农村道路客运的定义范围、各级交通和财政部门职责、支持农村客货邮发展、出租车专用换电站补贴条件,加强水路运输安全投入,调整了城市交通发展奖励涨价补贴部分,支持新能源公交动力电池更新。

《管理办法》提出,每年要对资金进行绩效评价,并将评价结果与资金补贴分配挂钩,同时对存在截留滞留、挪用挤占、套取骗取等违法违规行为,依法追究相应责任,进一步规范对全区资金使用管理和监督。

## 《穿沙公路标准体系》获批内蒙古高质量发展标准体系建设项目

本报8月17日讯(记者 高慧)记者从自治区交通运输厅获悉,近日由自治区交通运输科学发研究报院申报的《穿沙公路标准体系》,入选2025年第二批自治区高质量发展标准体系建设项目。

此次获批立项的《穿沙公路标准体系》将针对沙漠地区路基稳定、沙害防治、生态兼容等技术难点,探索以标准化手段破解生态治理难题,构建内蒙古穿沙公路标准体系框架,指导我区穿沙公路工程建设、养护等工作,为沙漠地区交通建设与荒漠化防治提供“内蒙古方案”。

内蒙古横跨“三北”,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区。但同时也是我国荒漠化和沙化土地最为集中、危害最为严重的省区之一,生态环境基础十分脆弱。而在

多年防沙治沙实践中,内蒙古逐步走出了一条“以路划区、分块治理、锁住四周、渗透腹地”的以路治沙道路。如今在内蒙古已建成穿沙公路4.5万公里,打通约7000个建制村、1.8万个自然村。

“十四五”期间,自治区交通运输厅发挥标准化引领作用,紧扣行业发展需求,先后开展了《高纬度多年冻土区公路交通基础设施标准体系》《内蒙古自治区平安百年品质公路工程标准体系》《公路交通基础设施综合利用大宗固废标准体系》《公路工程绿色施工标准体系》4项自治区高质量发展标准体系建设项目研究工作,发布实施地方标准74项,为提升全区交通基础设施建设水平,助力交通运输事业高质量发展提供技术支撑。

## 赤峰市超额完成两大沙地歼灭战年度目标

本报赤峰8月17日电(记者 王塔娜)2025年,赤峰市全力推进科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战各项工作,成效显著。截至目前,已完成防沙治沙和林草质量巩固提升393万亩,超额完成300万亩的年度目标。

今年,赤峰市聚焦三项重点工程发力:“三北”六期国债项目完成185.9万亩,年度目标完成率达93%;林草湿荒一体化保护修复项目、浑善达克科尔沁沙地南缘治理项目均超额完成年度任务,分别完成186.1万亩、13.15万亩。同时,赤峰市打造6个两大沙地歼灭战专项行动标志性工程,包括阿鲁科尔沁旗巴拉奇如德苏木6100亩沙化土地综合治理区工程、克什克腾旗旗山子乡萨岭河防沙治沙综合治理项目区1万亩沙化土地综合治理区工程、翁牛特旗格日僧苏木乌布线穿沙公路两侧沙地综合治理示范工程15万亩沙化土地综合治

理区工程等,累计完成防沙治沙11.28万亩。

在推进两大沙地歼灭战攻坚行动中,赤峰市积极创新治理模式并取得突出成效。“以路治沙”模式全面推广,争取上级资金8.4亿元,规划到2027年底建成穿沙公路1039公里,预计带动治沙面积216.8万亩以上,目前已开工穿沙公路26条,进一步推动形成“修路治沙、治沙护路、绿富同兴”的良性循环。多元化治理格局加速构建,通过“以工代赈”“先建后补”模式,带动8550名农牧民就近就业,发放劳务费8767万元;撬动社会投资1.09亿元,与三峡集团、中国绿化基金会、自治区防沙治沙基金会等深度合作,超额完成年度投资目标。此外,赤峰市坚持“产业生态化、生态产业化”,发展林菌、林药等特色产品,今年上半年林草产值达23.89亿元,实现生态改善与经济增收双赢。

## 呼伦贝尔市3000多万亩打草场迎来丰收季

本报呼伦贝尔8月17日电(记者 李可新)8月15日起,呼伦贝尔草原进入一年一度的打草季,3000多万亩天然打草场迎来丰收,牧民们忙着割草、晾晒、打捆,为牲畜储备越冬饲草。作为拥有1.0074亿亩天然草原的“牧草王国”,这里生长着碱草、针茅等120多种营养牧草,近年来通过草原生态保护补助奖励、退化草原修复等项目,生态服务功能与生产能力持续增强。

八九月份是打草黄金期,机械化作业已成为主流。在新巴尔虎右旗宝格德乌拉苏木哈拉嘎嘎,牧民富玉兄弟的200多只越冬羊需要5000亩打草场保障“口粮”,今年雨水充沛,牧草产量较去年提升明显,“去年10亩地出1捆,今年六七亩地就出1捆。”富成介绍,多余的饲草可出售增收。

呼伦贝尔牧业四旗推广社会化服务体系后,过去千亩草场需四五十个人干1个月,如今机械化作业两三天即

可完成。

为实现草原可持续发展,当地建立了严格的保护制度。新巴尔虎右旗明确打草期为8月15日至9月30日,规定牧草高度低于15厘米或亩产不足30公斤的草场严禁打草,严禁擅自改装机械、掠夺式搂耙等行为,并强化野外用火管理。呼伦贝尔市通过《关于加强呼伦贝尔草原保护与建设的决定》《呼伦贝尔市开展打击毁林毁草专项行动实施方案》《呼伦贝尔市禁牧和草畜平衡监督管理实施办法》等多项制度,要求草畜平衡区春季休牧不少于45天,打草场执行轮刈、间作制度,刈割区宽不超过300米、留草籽带宽不小于20米,留茬高度不低于7厘米,确保生态保护与生产利用相协调。

如今,随着牧民生态保护意识提升和机械化作业普及,呼伦贝尔草原在筑牢牲畜“冬粮”保障的同时,草原正持续焕发生态活力。

□本报记者 郑学良 通讯员 杨彩霞

当下,在“双碳”目标引领下,呼和浩特正全力推动以绿色电力为支撑的新能源产业集群跨越式发展。

风光氢储项目加速落地达效,传统能源转型同步推进,绿色能源为首府高质量发展注入了强劲动能。

8月16日,在位于和林格尔县的大唐蒙西托克托200万千瓦新能源外送项目现场,风机林立,光伏板铺展。项目运维中心技术员乔振华正严密监测风机数据,保障风机平稳运行。

“我们突破传统,充分利用本地多风、干燥、日照足的特点,就近开发风光资源,推动风电与新能源协同发展。”大唐托克托新能源事业部生产管理与环境保护部主任黄晓峰介绍,项目坚持“大风保发电,小风保检修”原则,仅今年前7个月累计发电量已达

计划投资969亿元布局实施107个项目

## 呼和浩特新能源版图加速扩张

加快落实“五大任务”推动高质量发展

30.1亿度。项目目标是打造安全高效、智能可持续的新型能源体系。

该项目是国家首批“沙戈荒”大型风光基地之一,更是国内首个利用既有火电通道打捆外送绿电的新能源多能互补项目。总装机200万千瓦,其中风电170万千瓦、光伏30万千瓦,年发电量超41亿度,节约标煤超过143万吨,年减排二氧化碳逾350万吨。自去年底首台机组并网以来,累计外送绿电已突破11亿度。

传统能源的“绿色转身”同样精彩。在托克托经济开发区,内蒙古大唐国际呼和浩特特铝电有限责任公司积极探索“铝业+光伏”新模式,加速“煤电铝”向“绿电铝”转化。其主导的360

兆瓦光伏项目于去年底并网,分布式光伏板随之覆盖整个园区。

值得一提的是,该项目创新应用低压直流微电网技术直接接入电解铝直流系统,建成后年发电量3026万度,减少碳排放约2.6万吨。

同时,该公司对现役煤电机组实施“三改联动”,实现大幅节能降耗减排,逐步形成“白天光伏主导、夜间火电支撑、外购电补充”的灵活运营模式。

“绿电供给提升与科技创新下的设备改造双轮驱动。”内蒙古大唐国际呼和浩特特铝电有限责任公司党委书记、执行董事韩国宏表示,“公司在年节约标煤17万吨、减排二氧化碳47万

吨的基础上,还利用余热为托克托县3万余户居民供热,实现了资源最大化利用。”

呼和浩特新能源版图正在加速扩张,类似大唐蒙西托克托200万千瓦新能源外送项目的大型风光项目已初具规模,众多风光氢储项目也在加速落地。

2025年,呼和浩特市布局实施新能源产业集群重点项目107个,计划投资高达969亿元。最新数据显示,截至今年6月底,全市电力总装机达2095.75万千瓦,其中风电471.4万千瓦,光伏238.1万千瓦,新能源和可再生能源装机占比跃升至39.58%。

从“追风逐日”扩充绿电总量,到深挖潜力推动传统能源绿色升级,呼和浩特正坚定向“绿”而行。一个以新能源产业为核心引擎,清洁、低碳、安全、高效的现代能源体系加速构建。



“北疆科普号”列车启动运行

8月16日,在呼和浩特地铁新华广场站,市民在参与科普宣传活动。当日,以“科技与文化交融,共启科普新篇章”为主题的“北疆科普号”列车在青城地铁1号线正式启动运行。这列以“科学普及+互动体验”为核心设计的地铁专列,将成为内蒙古首个移动式科普教育基地,为市民提供沉浸式科学学习场景。

□本报记者 怀特乌勒斯 摄

## 全国马术耐力锦标赛在包头套马沟激情开赛

本报包头8月17日电(记者 蔡冬梅 通讯员 李亚强)8月16日,由中国马术协会主办的2025年全国马术耐力锦标赛暨国家马术耐力赛在包头市达茂旗套马沟国际综合激情开赛,这是全国最高水平的马术耐力锦标赛与国际马联(FEI)认证的耐力赛的首次融合举办。

据了解,此次全国马术耐力锦标赛赛程极为丰富,竞赛项目涵盖国际马联(FEI)1星级100公里、2星级120公里,耐力锦标赛120公里个人赛、100公里团体赛,以及耐力达标

赛40公里、80公里等。

中国马术协会竞赛部资深专员刘骥介绍,今年是中国马术协会主办的全国马术耐力锦标赛落户套马沟的第二年,也是近年来报名人数最多的一届,人马组合一共有280余队,“此次赛事也是全国首次将国际马联星级赛事与全国马术耐力锦标赛相结合的创新型赛事。选择套马沟,是因为这里有得天独厚的赛道条件,也有非常好的后勤保障,能够保证赛事成功举办,希望参赛的骑手能够在赛场上赛出风格,赛出成绩。”刘骥说。

## 中国青少年网球周末赛呼和浩特开拍

本报8月17日讯(记者 柴思源)8月17日,2025年中国青少年网球周末赛“九天体育杯”巡回赛—呼和浩特站(CTJ-A1000)在呼和浩特市扎达盖网球馆激情开拍。

本次赛事赛制丰富,设有单打预选赛、单打正选赛、双打正选赛以及单打附加赛,为选手们提供了全方位的竞技舞台。赛事为期3天,吸引了U10、U12、U14、U16、U18五个年龄组别的340名全国网球新秀同场竞技,为本土相应年龄段的青少年选手提供了宝贵的观摩、切磋与学习的机会,同时助力挖掘和培养内蒙古网球新星。

赛事承办方负责人苗秋香介绍,此次CTJ-A1000级别赛事的成功落地,不仅为全国顶尖青少年网球选手提供了高规格的竞技舞台,更成为呼和浩特提升体育能级、激发城市活力、推动网球运动普及发展的强劲引擎,标志着呼和浩特市具备了承接国内顶尖青少年网球赛事的能力。

据了解,中国青少年网球周末赛“九天体育杯”巡回赛自2019年起举办,2023年被国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会列入全国青少年网球积分排名系列,比赛级别为CTJA-900、CTJA-1000,总决赛级别为CTJA-1200至CTJA-1500。

## 倾情志愿服务16年 温暖3.2万余名儿童

——记“内蒙古好人”阿拉善左旗教学研究与教师培训中心幼教教研员何润花

□本报记者 刘宏章

从教师到志愿服务者,从个人参与志愿服务到创办志愿者协会,志愿服务足迹从家乡阿拉善到宁夏、甘肃等地……16年来,她始终以博大如海的爱,投身于志愿服务事业,像一盏明灯照亮了他人前行的道路,似一缕春风温暖着大漠的每个角落。她就是阿拉善盟阿拉善左旗教学研究与教师培训中心幼教教研员兼职劳动教育教研员、阿拉善大润志愿者协会创建者何润花。

“我热爱志愿服务,志愿服务就像一缕阳光,照亮他人也温暖自己。当看到被帮助的人生活幸福,我的内心就感觉特别幸福。”8月13日,何润花在谈起16年来志愿服务时说。

从小受父母影响,何润花一直喜欢帮助别人。2009年,何润花在网络上偶然看到一篇由西部爱心公益社发布的贫困学校求助帖,照片里孩子们穿着破烂的衣衫,脚趾露在外面,还有一张脏脏的小脸和充满渴望的眼神,深深触动了何润花的心,她立即联系加入了西部爱心公益社,成为一名志愿者。

2011年6月,何润花发动家人、朋

学先进 勇担当

友筹集了价值2.3万元的学习物资,前往甘肃的8所贫困学校、孤儿院慰问。当她看到孩子们拿着一块饼干舍不得吃,收到一块橡皮、一支铅笔都如获珍宝的样子时,何润花心情沉重。怎样才能帮助更多的孩子脱离困境?这一次的走访使她想组建志愿服务组织的动力。2011年10月1日,她组织12名志愿者组建了阿拉善大润志愿者协会,也是从那天开始,她将志愿服务的火光不断传递和扩散。

自创建阿拉善大润志愿者协会后,何润花更忙了,当家庭责任和社会责任同时扛在肩上时,背后的辛苦可想而知。她白天上班,晚上走访,周末还经常组织志愿服务活动。对父母的陪伴、孩子的照顾、爱人的关心都因为忙碌而被疏忽,除了愧疚她还想尽一切办法争取家人的理解……在她的努力下,家人和她一起做起了志愿者。

作为一名教师,何润花将工作和志愿服务间的关系平衡得很好。10年来,她始终用专业能力辅助志愿服务,在志愿服务中激发工作热情,发挥自

己的优势和特长,积极承担公益宣讲活动。她成立了“幼研爱里何润花教研团队”,团队成员涵盖全旗20所公办、民办幼儿园的48位教师;作为劳动教育教研员,她为全旗中小学劳动教育教师开展《课标》培训,并考取了“家庭教育指导师”等资格证书,为广大家长开展公益讲座,还利用业余时间无偿为有需要的家庭提供帮助,受到了社会的广泛赞誉。

在何润花的努力下,协会先后创建了农场、牧场和公益林3个劳动实践基地,并利用周末和寒暑假开展“劳有所得”劳动教育实践基地,10年来共计开展活动近200场次;她还带领广大教师开发了富有阿拉善地域特色的校外劳动教育课程《二十四节气里的阿拉善》,并将课程资源推广,达到了校内外资源共享的教育目的。2022年1月,阿拉善团盟委授予该协会“校外少先队工作委员会”“校外红领巾读书角”“校外劳动教育实践基地”称号。为助力阿拉善生态环境的改善,2012年何润花发起了“春天我栽一棵树”活

动,每年春天她都组织志愿者开展植树活动。

10多年来,何润花带领志愿团队一直致力于开展环境保护、青少年劳动教育、家庭教育、助老助残等志愿服务活动,公益足迹遍布阿拉善、宁夏、甘肃等地。她带领志愿者累计志愿服务16万小时,倡导社会捐款捐物折合资金865万元,通过线上线下方式倡导社会在沙漠植树50万棵,帮助贫困学校41所,受益儿童达3.2万余人。

在何润花的感染下,有越来越多的人参加志愿者协会,她创建的阿拉善大润志愿者协会从最初的10多名志愿者发展到如今的500余人。多年来的志愿服务,何润花先后荣获第十二届中国青年志愿者优秀个人奖、全国百名“最美生态环保志愿者”、自治区第八届“助人为乐道德模范”提名奖、第九批全区岗位学雷锋标兵等荣誉,今年7月她又获评2025年第二季度“内蒙古好人”。

“这沉甸甸的荣誉,不仅属于我个人,更属于协会的每一名志愿者,荣誉的获得是对我志愿服务工作的肯定,更是促进我不断前行的动力,荣誉越多越要守好初心,今后我会继续用爱和行动在志愿服务这条路上书写更加精彩的篇章。”何润花说。